

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ КРУПНЫХ ПЛАТЕЛЬЩИКОВ В ФОРМИРОВАНИИ ДОХОДОВ БЮДЖЕТА

Характерной чертой современной экономики является активное развитие интеграции субъектов, в роли которых в условиях глобализации все чаще выступают уже не отдельные страны, а группы предприятий, интегрированных в единое целое. Определяющую роль в функционировании современных экономических систем, повышении эффективности производства, обеспечении устойчивого экономического роста играют крупные хозяйственные структуры. Потенциал воздействия ряда крупных структур на экономические процессы сопоставим уже с государственными ведомствами и региональными администрациями. Многие ученые и экономисты высказывают мысль о том, что функционирование таких структур, результаты их деятельности приводят к значимым последствиям как на уровне отраслей и секторов, так и на уровне экономики страны в целом.

Среди множества сложных систем наибольшее распространение получили крупные интегрированные структуры, ориентированные на финансово-промышленную деятельность. Они обусловлены спецификой инфраструктуры бизнеса базовых отраслей, характерными чертами которых является ресурсоемкость и энергоемкость производства, и значительной потребностью в финансовых ресурсах. В базовых отраслях экономики таким субъектам принадлежит решающая роль в формировании основных макроэкономических показателей.

Все это выделяет такие структуры в особую категорию, для которой многие страны разрабатывают особые налоговые механизмы, наиболее распространенным из которых является введение режима консолидированного налогообложения. При налоговой консолидации группа компаний с абсолютным или преимущественным участием одних в других воспринимается как одна экономическая единица для целей налогообложения, финансовые результаты при расчете налогов определяются на уровне группы в целом, при этом внутригрупповые финансовые взаимоотношения из расчетов исключаются, а головная компания принимает на себя большую часть налоговых обязательств группы. Основная идея введения института налоговой консолидации заключается в том, что он отвечает принципу целесообразности, так как налоговое бремя консолидированного налогоплательщика соответствует реальному экономическому положению определенной группы компаний в большей степени, чем при раздельном налогообложении организаций, входящих в такую группу.

В нашей стране также сделаны первые шаги по пути к выделению крупных высокоинтегрированных структур в отдельную категорию налогоплательщиков. В 2014 г. в Налоговый кодекс Республики Бела-

реть была введена статья 64-1 «Налоговый контроль за крупными плательщиками», к которым отнесены белорусские организации, выручка которых за год превышает 1 трлн руб. и суммарный объем исчисленных налогов составляет более 75 млрд руб. (либо налоговые вычеты по НДС больше суммы начисленного НДС на 75 млрд руб.). Приказом Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 30 сентября 2014 г. № 97 утвержден перечень крупных плательщиков.

За два прошедших года доля крупных плательщиков в доходах бюджета выросла на 1,3 % и составила за 2015 г. 33,5 %. По сравнению с 2014 г. поступления выросли на 2,5 %, или на 1,6 трлн руб. в сопоставимых ценах. При этом следует отметить, что количество крупных плательщиков в нашей стране весьма небольшое: например, в Минской области таких организаций 9 (по состоянию на 01.11.2015 на учете в налоговых органах Минской области состояло 32 756 организаций), в Гродненской — 8.

Таким образом, из приведенных данных видно, что в нашей стране плательщики, отнесенные к крупным, несмотря на относительно небольшое количество, играют весьма существенную роль в формировании доходов бюджета.

*Т. И. Леонович, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

АУТСОРСИНГ КАССОВО-ИНКАССАТОРСКИХ УСЛУГ БАНКОВ

Каждая кредитная организация в целях повышения эффективности и конкурентоспособности на рынке стремится внедрять современные методы управления, позволяющие снижать операционные издержки. В настоящее время одним из оптимальных направлений по совершенствованию организационной структуры банков выступает передача вспомогательных функций на аутсорсинг.

Термин «аутсорсинг» заимствован из английского языка (outsourcing) и дословно переводится как «использование чужих ресурсов». Другими словами, аутсорсинг — это передача на договорной основе непрофильных функций другим организациям (предприятиям), которые специализируются в конкретной области и обладают соответствующим опытом, знаниями, техническими средствами.

Определение аутсорсинга применительно к финансовой сфере, в том числе и банковской, встречается в документах Базельского комитета (Basel Committee on Banking Supervision, далее — БК) и Комиссии по Европейскому банковскому надзору (CEBS, Committee of European Banking Supervisors; далее — КЕБН) [1, 2]. КЕБН дает наиболее полное определение аутсорсинга для банковской сферы: «аут-